

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ ΓΙΑ ΤΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΡΓΑ



Θετικά στοιχεία της νέας νομοθεσίας συμπεριέλαβε τα: Σύντμηση χρόνων δημοπράτησης. Περιορισμό υπερβάσεων κόστους & συμπληρωματικών συμβάσεων. Σύντμηση χρόνου εκκαθάρισης έκπτωτων εργολαβιών άρα και αποφυγή απώλειας κονδυλίων. Στα αρνητικά σημεία, ανήκουν: Πολύ μεγάλες καθυστερήσεις από τα νέα τιμολόγια. Απουσία νομοθεσίας για τον περιορισμό της ανάλωσης 'επί το έλαττον' δαπανών (αλλαγή φυσικού αντικείμενου του έργου - κίνδυνος απώλειας Κοινοτικών κονδυλίων).

Ο δήμαρχος Χαλάστρας κ. Γρηγόρης Ουζούνης τόνισε πως τα προβλήματα στην παραγωγή δημοσίων έργων στους Καποδιστριακούς Δήμους είναι μεγάλα καθώς σε ό,τι αφορά τις μελέτες, οι ΟΤΑ στερούνται ειδικευμένου επιστημονικού δυναμικού, ενώ η ΤΥΔΚ, δεν έχει εξοπλισμό και ανανεούμενο στελεχιακό δυναμικό, επαρκές για να βοηθήσει. Το αποτέλεσμα είναι , οι ΟΤΑ να χάνουν κονδύλια , αφού η ένταξη έργων στα ΠΕΠ και στο Ταμείο Συνοχής ,απαιτεί ώριμες μελέτες. Πέραν αυτού, υπάρχουν και προβλήματα συνεννόησης μεταξύ φορέων του Δημοσίου, όπως του ΟΡΘΕ και της Διαχειριστικής Αρχής του ΠΕΠ.

Στην κατασκευή, μείζον πρόβλημα είναι οι χρονοβόρες διαδικασίες. Πιο πολύς χρόνος απαιτείται για την υπογραφή μίας σύμβασης με τον ανάδοχο από αυτή την εκτέλεση του έργου. Απαιτείται, υποστήριξη ο κ. Ουζούνης, αναμόρφωση του θεσμικού πλαισίου όπως επίσης αντιμετώπιση του φαινομένου των επάλληλων προσφυγών στη δικαιοσύνη (π.χ. ΧΥΤΑ Μαυροράχης). Προβληματική είναι και η επίβλεψη των έργων, από ΟΤΑ και ΤΥΔΚ.

Αντίθετη είναι η ΕΜΔΥΔΑΣ Κ.Μ. με το νέο νομικό καθεστώς ανάθεσης των μελετών , στο σημείο που προσπαθεί να εκτοπίσει τον μηχανικό του δημοσίου τομέα από κάποιες διαδικασίες τόσο της ανάθεσης της μελέτης όσο και της εποπτείας της εκπόνησης της μελέτης. Μία τέτοια εξέλιξη θα είναι σε βάρος της ποιότητας της μελέτης και κατ' επέκταση της κατασκευής του έργου, υποστήριξε η πρόεδρος κα. Ιωάννα Ιακωβίδου.

Επειδή ο νέος νόμος είναι ακόμη στα σπάργανα, η ΕΜΔΥΔΑΣ Κ.Μ. ζητάει την έκδοση διευκρινιστικών διατάξεων ώστε να γίνει ορθή εφαρμογή του. Ο κ. Παναγιώτης Μαυρουδής, πρόεδρος του Συνδέσμου Διπλωματούχων Εργοληπτών Δημοσίων Έργων Θεσσαλονίκης & Κ. Μακεδονίας, κατέθεσε σειρά προτάσεων για τη βελτίωση του ν.3263/04, όπως:

- Ενεργοποίηση των Τεχνικών Συμβουλίων στη διαδικασία ανάθεσης & εκτέλεσης των έργων και συμμετοχή σε αυτά εκπροσώπου των εργοληπτικών οργανώσεων.
- Στη χρησιμοποίηση του συστήματος 'μελέτη- κατασκευή' να απαιτείται υπουργική απόφαση , επειδή παρατηρούνται προσπάθειες μεθόδευσης του αποτελέσματος.
- Λογιστικός έλεγχος των οικονομικών προσφορών την ημέρα της δημοπρασίας.
- Εξασφάλιση χρηματοδότησης πριν τη δημοπράτηση έργων.
- Έλεγχος μελετών για τη πληρότητα ως προς την εφαρμογή και, από ανεξάρτητη αρχή ή γραφείο.
- Αύξηση του εργολαβικού οφέλους από 18% στο 30%
- Μείωση της γραφειοκρατίας.
- Δικονομικές τροποποιήσεις
- Για τα Νέα Περιγραφικά Τιμολόγια Εργασιών Έργων που είναι ιδιαίτερα χαμηλά και δίκως αναλύσεις τιμών, προτείνεται: Δυνατότητα αύξησης του τιμολόγια από τη δημοπρατούσα αρχή έως κατά 25%. Πλήρεις αναλύσεις τιμών. Συμπλήρωση των περιγραφικών τιμολογίων με ειδικά.

Η κα. Μαρία Γρηγοριάδου, πρόεδρος του ΣΜΕΔΕΚΕΜ, για το νόμο 3316/2005 για την ανάθεση και εκτέλεση Δημοσίων Συμβάσεων εκπόνησης Μελετών και παροχής συναφών υπηρεσιών, υποστήριξε ότι περιλαμβάνει αρκετά θετικά στοιχεία αλλά πως έχει και σοβαρά κενά αφού αφήνει σημαντικά θέματα να ρυθμιστούν με Π.Δ. και Υπουργικές Αποφάσεις.

Στα θετικά σημεία συμπεριλαμβάνει: Συμβατότητα με τις Κοινοτικές Οδηγίες 2004/17 και 2004/18. Αποσύνδεση του υπολογισμού των αμοιβών των μελετών από τον προϋπολογισμό του κόστους του έργου. Συμμετοχή του ΤΕΕ σε σημαντικά θέματα που προβλέπεται να εξειδικευθούν και να ρυθμιστούν με την έκδοση Προεδρικών Διαταγμάτων και Υπουργικών Αποφάσεων.

Στις αδυναμίες του νέου νόμου λογίζεται το γεγονός ότι πολλά και σημαντικά θέματα αφήνονται να ρυθμιστούν με Π.Δ. και Υ.Α. Συγκεκριμένα, απαιτείται έκδοση ΠΔ για πέντε θέματα που δεν καλύπτονται από τον Νόμο, αλλά και η έκδοση Υπουργικών Αποφάσεων για δεκαέξι επίσης σημαντικά θέματα.

Επίσης, ο νόμος δε συμβάλλει στην Οργάνωση των Μελετητικών Γραφείων , ενώ δε παρέχει κατευθύνσεις ως προς τους τρόπους βελτίωσης των δημόσιας διοίκησης.

Την ημερίδα παρακολούθησαν πολλοί μηχανικοί και υπηρεσιακοί παράγοντες , όπως επίσης ο σύμβουλος του Γ.Γ. της Περιφέρειας Κ. Μακεδονίας κ. Σταμάτης Τσακίρης .

Από πλευράς ΤΕΕ/ΤΚΜ παρόντες ήταν ο πρόεδρος της Αντιπροσωπείας του Τμήματος κ. Σωκράτης Φάμελλος, ο αντιπρόεδρος της Δ.Ε. κ. Βενέτης Μπούρας, τα μέλη της Δ.Ε. Τάσος Κονακλίδης, Κορίνα Σοϊλεμετζίδου, Γιάννης Δαρδαμάνης, Σωτήρης Πρέντζας ■

Ημερίδα για το Φυσικό Αέριο στην Αστική Κατανάλωση



Το ΤΕΕ/ΤΚΜ, με πρόταση της Μ.Ε. Ενέργειας, οργανώνει ημερίδα με θέμα «Το Φυσικό Αέριο στην Αστική Κατανάλωση», για την **Τετάρτη 20 Απριλίου** και ώρες 17.00-21.00, στο αμφιθέατρο Τοπογράφων της Πολυτεχνικής Σχολής.

Στόχος της ημερίδας είναι η παρουσίαση και διερεύνηση όλων των παραμέτρων που αφορούν σε θέματα των εγκαταστάσεων Φυσικού Αερίου στην αστική κατανάλωση, με σκοπό την εξαγωγή χρήσιμων συμπερασμάτων και την υιοθέτηση ολοκληρωμένων και τεκμηριωμένων προτάσεων για τη βελτίωση της υπάρχουσας κατάστασης. Στην ημερίδα θα παρουσιαστούν τα πορίσματα της Ομάδας Εργασίας του Τμήματος για το θέμα, καθώς και οι απόψεις των ΕΠΑ Θεσσαλονίκης, ΔΕΠΑ και των Συλλόγων ΧΜ, ΜΗ και ΣΑΘ ■

Μείωση των αντεγγυήσεων

Η Αντιπροσωπεία του ΤΕΕ/ΤΚΜ, με επιστολή της προς τον πρόεδρο του ΤΣΜΕΔΕ κ. Κουμπλή, ζητάει να συνεδριάσει το Δ.Σ. του Ταμείου για να μεταβάλλει την απόφασή του για τις πολύ υψηλές αντεγγυήσεις στις εγγυητικές επιστολές διαρκείας. Το κείμενο της επιστολής έχει ως ακολούθως:

“Η Αντιπροσωπεία του ΤΕΕ/ΤΚΜ, στην συνεδρίαση της 22-12-04, εξέφρασε τις αντιρρήσεις της και τον προβληματισμό της, για την απόφαση με αριθμό 813/2-12-04 του Δ.Σ. του ΤΣΜΕΔΕ, η οποία ορίζει με αφορμή την προσαρμογή στις απαιτήσεις του νέου νόμου (3265/04), δυσβάστακτες αντεγγυήσεις στις εγγυητικές επιστολές διαρκείας (καλής εκτέλεσης και δεκάτων), οι οποίες σε ορισμένες περιπτώσεις υπερβαίνουν και αυτή την αξία της εγγυητικής επιστολής.

Με το από 23.12.04 ψήφισμά της η Αντιπροσωπεία του ΤΕΕ/ΤΚΜ, ζητούσε την τροποποίηση της παραπάνω απόφασης και τη λήψη νέας, η οποία θα εκλογίκευε τις υπέρογκες προμήθειες των παραπάνω εγγυητικών επιστολών και η οποία θα προέκυπε ύστερα από διάλογο με το ΤΕΕ.

Επειδή μετά και από τις διαμαρτυρίες του ΣΠΕΔΕΘ και της Εποπτεύουσας Επιτροπής ΤΣΜΕΔΕ Θεσσαλονίκης, δεν έχει ληφθεί καμία απόφαση από το Δ.Σ. του ΤΣΜΕΔΕ μέχρι σήμερα, θα παρακαλούσαμε να έχουμε ενημέρωση για την πορεία των ενεργειών σας” ■